

# 海外侨胞看两会： 高质量发展新动能蓬勃涌现 为全球经济增长添动力

3月11日，十四届全国人大三次会议在北京闭幕。中央广播电视总台华语环球广播于当天举办“海外侨胞看两会——华语海外受众交流会”，邀请多位海外华侨华人社团负责人、海外华文媒体负责人结合今年两会热点以及中国经济社会发展畅谈感受和期待。大家表示，海外华侨华人通过两会全方位感知“十四五”收官之年中国发展脉动，看到了中国经济的强大韧性与信心。大家对中国经济新机遇蓬勃涌现感到振奋，中国经济高质量发展为海外侨胞提供了广阔机遇，为全球经济增长增添动力。

塞尔维亚中华妇女商业联合会执行会长、江苏籍侨胞杨飞飞女士说，今年两会期间印象最深的是，习近平参加十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时关于“经济大省要挑大梁”的重要表述，令人鼓舞和振奋。“我相信我的家乡江苏在辐射带动全国高质量发展、推进共同富裕、推动中国式现代化的新征程上将发挥更大的作用。”

美国华人专家协会会长、美国加州州立大学教授王希萌表示，习近平在两会期间关于教育、科技、人才建设的重要论述，为民族复兴注入了强劲动能。广大海外侨胞对“人才辈出、人尽其才、才尽其用”的生动局面充满期待，相信这将为海内外中华儿女参与中国式现代化建设开辟更广阔的空间。

西班牙中欧科技创新交流协会荣誉主席韩杰认为，科技创新是今年中国两会受到广泛关注的热点之一。政府工作报告提到，持续推进“人工智能+”行动，将数字技术与制造优势、市场优势更好结合起来。这不仅为中国发展增添了新动能，也为各国与中国开展合作开辟了新赛道，未来可期。

加拿大多伦多华人团体联合总会主席翁国宁表示，中国的科技实力不断增强，不仅为国内经济发展提供动力，也为海外侨胞在国际市场上开展合作创造了条件。

推进服务业扩大开放综合试点示范、推动自贸试

验区提质增效和扩大改革任务授权、持续扩大面向全球的高标准自由贸易区网络……政府工作报告传递出坚定不移扩大高水平对外开放的决心。泰国北京商会会长蔡荣庄表示，我们广大海外华商，将会满怀信心以各种方式积极参与家乡的建设，在推动高质量发展和高水平对外开放中展现担当。

参加今年两会报道的澳大利亚资深媒体人、澳华电视传媒(ACTV)董事长任传功表示，中央广播电视总台两会期间的多场直播受到海外广泛关注。“寻求最大公约数、画出最大同心圆”，“代表”“委员”“部长”三个通道，阐释政策措施，回应社会关切，具体而生动地诠释了中国的民主、包容、开放与自信。

俄罗斯欧亚传媒协会主席牛华伟表示，从中国政府出台的系列政策与举措中能看出，中国正全方位推动高质量发展，在深化改革开放进程中，持续优化营商环境，吸引全球优质资源，促进国内外市场深度融合。这些努力不仅推动中国经济实现质的有效提升和量的合理增长，也为世界经济发展提供了新机遇。

阿联酋华侨华人联合会副主席常琪表示，政府工作报告强调创新驱动、绿色转型和扩大内需，展现了中国应对复杂国际环境的战略定力。特别是在科技创新和产业升级方面，政策支持力度加大，令人期待未来更多突破性成果。

智利-中国经济贸易发展协会主席关金涛表示，今年的政府工作报告提出了系列稳外资新举措，将助力跨国公司更好融入中国市场，促进外资企业与中国市场实现资源共享、携手发展。

澳大利亚悉尼中国和平统一促进会会长王然表示，共同富裕目标的推进也让大家感受到社会公平与经济发展的平衡。期待两会后的政策落地能进一步激发市场活力，推动中国经济在高质量发展道路上稳步前行，为全球经济增长注入更多动力。

新西兰中国国际贸易促进委员会会长和志耘表示，通过今年中国两会感受到“十四五”收官之年，中国

经济发展的强劲脉动，特别是全球瞩目的科技创新成果，增强了中华儿女的自豪感，对民生改善以及教育强国科技强国人才强国建设充满信心。

参加今年中国两会报道的罗马尼亚欧洲侨报社社长高进表示，随着全球经济环境的变化，中国正从高速增长向高质量发展迈进，今年两会看到一系列提升核心技术竞争力、优化营商环境、稳定民营经济信心的政策措施都非常值得肯定。

同样参加中国两会报道的加拿大轻松传媒集团副总裁高俊峰表示，我们看到中国企业“走出去”的步伐更加坚定，应对外部市场不确定性，拓展多元化市场体现了中国外贸的强大韧性。以开放的确定性应对复杂的国际形势，中国始终与世界各国共享合作发展机遇。

尼日利亚西非统一商报社社长胡介国也参加了今年的中国两会报道，他说，中国与非洲所有建交国实现了战略伙伴关系“全覆盖”，中非命运共同体定位提升到“全天候”层级。相信中国的高质量发展也必将为中非合作带来广阔机遇。

柬埔寨柬网总编田景彪表示，在扩大开放层面，中国两会重申高水平对外开放承诺，通过优化外商投资准入、深化“一带一路”合作等等，这一系列开放举措将为柬埔寨农产品出口、跨境贸易和旅游业复苏创造更大市场空间。东盟国家各界人士对中国经济的高质量发展以及中国的现代化进程是充满信心的。

俄罗斯欧亚国际商务发展促进会中方会长于泓毅女士表示，今年中国两会释放的开放信号令人兴奋和鼓舞。“相信在政策引领下，中国与全球的经贸合作必将谱写高质量发展新篇章，而对我们从事国际经贸合作的青年华商来说，更是机遇无限。”

法国里昂华人商会会长马帆女士表示，中国以两会为契机，为经济高质量发展谋篇布局，其中的经验与成果值得世界各国关注与借鉴，也将为全球经济复苏与繁荣注入强大动力。

(据中国侨联)

## 华侨华人热议政府工作报告： 科技创新与开放合作引关注

5日提请十四届全国人大三次会议审议的政府工作报告引发海外华侨华人关注。多位华侨华人在接受中新社记者连线采访时表示，政府工作报告亮点频出，他们关注高水平对外开放、科技创新、侨务工作等内容，对祖(籍)国发展充满信心。

“透过这扇窗口，非洲国家也感受到中国发展脉搏，相信非中合作发展将迎来新高度。”博茨瓦纳中国友好协会执行主席南庚戌称，政府工作报告中提到“深化多双边和区域经济合作”。这些年，中国和非洲在基础设施、现代化农业、数字技术等多领域交流密切，多个非洲国家正携手中国企业在新能源、智慧城市建设等方面展开合作，中国的技术和经验正助力非洲实现经济转型，让更多民众从中获益。

新西兰中国工商理事会联席主席齐慧芳对政府工作报告中“扩大高水平对外开放，积极稳外贸稳外资”的内容印象深刻。她表示，中国积极推动加入《数字经济伙伴关系协定》和《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》进程，通过对接国际高标准经贸规则，不断优化营商环境，为构建开放型世界经济提供更强大动力。

“通过报告，我们了解到中国高质量共建‘一带一路’持续取得进展。”马来西亚中国公共关系协会副会长颜天禄说，中欧班列累计开行突破10万列，还有大批铁路、港口、大桥等项目改善相关国家基础设施，为当地经

人形机器人在深圳人才公园跑步。



济发展注入活力。“在共建‘一带一路’合作框架下，在中华侨华人会继续发挥自身优势，助推更多‘小而美’项目落地，为两国经贸合作、人文交流添砖加瓦。”

在俄罗斯中国国际学校校长吴昊看来，政府工作报告能让海外侨胞全面了解中国社会和经济的发展进程。他说，6G技术、具身智能等关键词说明中国正加速推进科技创新，多领域突破技术瓶颈。在创新力量推动下，传统行业也朝着智能化、绿色化等方向转型升级，助力新质生产力发展。

“报告提及的‘扩大科技开放合作’既符合科技发展规律，也有助于增进各国民众福祉。”美国犹他州韦伯州立大学终身教授乐桃文称，当前世界科技发展日新月异，中国科技实力持续增强，不仅为中国经济高质量发展提供强劲动力，也为世界新一轮科技革命注入

创新动能。

最近，秘鲁《公言报》总编辑孟可心向海外读者传递中国两会的动态。“今年的政府工作报告提到‘完善侨务工作机制，维护海外侨胞和归侨侨眷合法权益，汇聚海内外中华儿女共创辉煌的强大力量’，相信这是侨胞最关心的话题之一，我们期待看到更多惠侨助侨举措出台，为广大侨胞排忧解难。”

“政府工作报告明确提出今年中国国内生产总值增长5%左右的主要预期目标，这充分体现了中国政府对经济发展的信心。”加拿大红枫林传媒董事长谷剑云表示，中国经济是世界经济的重要组成部分，也是世界经济增长的重要引擎。中国经济高质量发展不仅有助于提升中国经济内生动力，也为外资企业带来更多合作机遇。

(据中国新闻网、中国侨网)